



Termina su destilación
 los sábados e inmediatamente ofrece
 sus productos al público
 DIRECCIÓN, REDACCIÓN Y ADMINISTRACION
 Plaza Refiro, 21
 Núm. suelto: 5 cénts.

SEMANARIO INDEPENDIENTE



No se admiten suscripciones
 Se compra y no se vende
 Toda la correspondencia a nombre del
 FUNDADOR, PROPIETARIO Y DIRECTOR
 Germán Martínez Mendoza
 Núm. atrasado: 15 cénts.

Pueblo... ¡alerta!

En nuestro número anterior suplicábamos respetuosamente a «La Voz de Menorca», en nombre de un gran número de republicanos conscientes y sensatos, se dignara declararse resueltamente diario reformista o republicano.

Dicho periódico sigue en su traider silencio. ¿Es que aguarda órdenes de más elevadas esferas? ¿Es que pretende hacer propaganda reformista con el título de republicano?

Pueblo honrado ¡alerta!
 Ya lo veis, ciudadanos: mientras necesitan de vosotros para encumbrar a sus nulidades, medianías o mantos protectores os hablan de regeneración social, de democracia de lo mucho que ellos han hecho, hacen y harán sentaditos en los sillones del municipio. Pero en cuanto maduran la breva, la echan mano y se ven satisfechos con sus cargos, establecimientos y demás, os dan un puntapié y os niegan hasta el derecho a saber lo que piensan vuestros redentores y directores.

Es preciso que vuestros ojos vean, y que vuestras carnes sientan el dolor y la vergüenza del puntapié, para que cuando los vividores de la política intenten haceros felices con sus negocios, cambios de casaca, etc. etc., propineis a tanto vivo y chariatan como sale de la obscuridad para moirar a costa vuestra, el castigo que merecen por sus obras.

También ha tiempo que nos hemos enterado de que los amigos, redactores, inspiradores y demás compinches de «La Voz» están recomendando por ahí a todo el mundo (y hasta obligando a ciertos espíritus débiles) que no compren nuestro semanario.

No parece muy lógico que el delincuente procure no le conozcan las gentes.

Pero, a fin de que vea nuestro colega que no somos rencorosos, recomendamos desde hoy en adelante a todos los alquilareros tengan a bien suscribirse inmediatamente a «La Voz de Menorca».

Solo una condición pedimos: es, que no paguen la suscripción.

Así realizarán tres obras buenas y dignas de un sin fin de elogios; la de aprovecharse de cierta cantidad de papel que nunca sobra en una

casa; la de retirar de la circulación ejemplares de un periódico pseudo-republicano y falso de mórata, y la de ocasionar un perjuicio a los bolsillos de los que viven sobre vuestros hombros, cosa esta última meritísima y merecedora de los elogios de todas las personas de recto pensar y hombría de bien acrisolada.

PERFUMES FINOS

BORDADOS ECONÓMICOS

Casa Buenaventura.-Bastión 23

Lo que cuesta el tren de limpieza

Años hace que los que se llaman republicanos son mayoría en el Ayuntamiento y durante ese periodo de tiempo, todos los que estamos exentos de apasionamientos políticos y de espíritu de bandería hemos de reconocer no sólo que no ha mejorado la administración municipal, si no que hemos llegado a tal desnivelación en los presupuestos que vamos camino de la bancarrota.

Si el estado afflictivo de nuestra hacienda municipal fuera debido a la protección del proletariado, nada diríamos; pero en lo que se refiere a las cargas que pesan sobre la clase media y obrera, nos encontramos mucho peor, muchísimo peor que cuando la mayoría era monárquica.

Hemos dicho muchas veces que el afán de grandezas de nuestra mayoría nos ha llevado al desastroso estado en que se encuentra nuestra hacienda municipal y como no nos gusta argumentar con sofismas, ahí van unos datos que demuestran que el erario de Mahón no está en condiciones de sostener uno de esos afanes que es el tren de limpieza.

Para sostener el servicio público de limpieza que hoy existe, necesita hacer el Ayuntamiento un desembolso diario de más de cien pesetas, y que en esto no exageramos nos lo dice el artículo 22 del contrato, puesto que dicho artículo especifica que como **mínimum** el contratista deberá tener **veintiocho** peones y un obrero jefe y **dieciseis** caballerías, cuyos obreros y jefe ganando un modesto jornal de dos pesetas diarias los unos y de tres el otro, hacen un total de cincuenta y nueve pesetas diarias. Las dieciseis ca-

ballerías cuestan entre herraje y manutención treinta y dos pesetas diarias; el agua para el riego y demás usos sin cumplir el contrato (que dice se entenderá por riego la distribución por igual de cuatro litros de agua, por metro de superficie; habrá que verter semanalmente una carga de agua limpia en cada una de las cloacas, urinarios y retretes de esta ciudad; y se regaran los árboles de paseos y calles en la forma y condiciones que señale el concejal inspector) cuesta de cuatro a cinco pesetas y de entretenimiento y cocheras otras cinco pesetas. Como se ve nada ponemos para amortización de capital.

Todo esto supone un gasto de más de treinta y seis mil pesetas anuales. ¿Es posible con un ingreso de docientas treinta a docientas cincuenta mil pesetas distraer esta cantidad para limpieza pública?

Creemos que con la lección de las grandes pérdidas sufridas por el anterior contratista, nadie asistirá a la nueva subasta; de modo que si se quiere su sostenimiento será por cuenta del municipio.

Se nos argüirá que algo representa el valor de las basuras recogidas, y en efecto algo representan, pero tenemos datos fidedignos para asegurar que este ingreso no supone quince pesetas diarias.

Si nuestra mayoría por puntillo sostiene su error, allá ellos; nosotros no hacemos más que decir la verdad y advertir al pueblo que se prepare a desembolsar unos miles de pesetas que servirán para mantener la soberbia de alguno que en lugar de querer erijirse en caciquillo, debería tener la vergüenza suficiente y retirarse del Ayuntamiento.

Medias y Calcetines

Entredoses-bordados-volantes

Casa Buenaventura

El Barco de Meñón

Llevamos repetido que la antigua tripulación del BARCO la formaban tres *aprovechaditos* y cuatro marineros hombres de bien que se ven enredados en la telaraña tejida por la ENGULLIDORA y algunos *pescadores de revueltas*. La casa continua poseyendo la atracción del bien y

del mal, pues parece que entre la marinería agregada se cuentan también *aprovechaditos* que hacen su pacotilla. Ahora se ha contratado de nuevo el compinche de cocina para ayuda del segundo interino de abordaje que lo sustituyó.

La misión poco envidiable del compinche es la de preparar los guisos para tosificar a los *deudores* que a pesar de algunos ser acreedores por sumas mucho mayores, han de verse desvalijados si no quieren sostener un pleito, siempre ruinoso.

Y siguen ambas marinerías en sus trece de ni repartir los productos de las mercancías que aun se salvan ni dar cuenta a sus dueños, los CARGADORES, del estado del salvamento.

Y seguiremos también nosotros en la indicación de medios para beneficiar a los CARGADORES, cuyos intereses somos solos en defender.

EL BARCO DE MEHÓN, al fundarse, tomó la forma anónima, desembolsando los propietarios el 25 % del capital a que se obligaron aportar. No sabemos con que razón afirman los *Ingenieros* que no puede ahora exigirse el desembolso del restante 75 % que deben los accionistas, con cuyo desembolso se lograrían *un millón ochocientas setenta y cinco mil pesetas*, cantidad suficiente hoy para reembolsar el resto a los CARGADORES.

Dicen que por ser anónimas las acciones se desconoce a sus dueños, y, por lo tanto, no se sabe a quien exigir el pago. Esto será cierto, pero no en absoluto porque bien se conoce a los señores que formaban la Junta, los cuales tenían depositadas a su nombre en la caja del BARCO 100 acciones los propietarios y 50 los suplentes. Cuatro vocales propietarios y dos suplentes solventes poseen 500 acciones con un valor a desembolsar de 37.500 duros, que unidos a los 25 mil que están en caja dan 62.500 duros a repartir entre los CARGADORES el 10 %.

Además, el BARCO, en sus tres últimos años de vida, repartió 45 mil duros de beneficios ficticios, que deben devolver los que los percibieron por pertenecer esta suma a los CARGADORES, y los de la Junta deben igualmente reintegrar el importe del tanto por ciento liquidado sobre dichos beneficios.

Y igual sucede con los empleados que, a más del sueldo, cobraron gratificaciones reguladas por los beneficios repartidos a los accionistas.

¡Si aquello fuera verdadera merienda de negros!

Y lo seguirá siendo hasta que esté consumida toda la poca carne que aun se raspa.

Y para los CARGADORES.... ni siquiera la atención de rendirles cuenta.

Casa Buenaventura

Visitaria, es adoptarla

Periquito y Luquetasia

—Periquito de mi vida, tu sabes que aunque mi obsesión es el afán de grandeza, también me preocupan las economías y te propongo hacerlas dentro de la casa de todos. De la limpieza ya hablaremos otro día hoy te expondré el proyecto que tengo, sobre la luz.

—Mi querida Luquetasia no me digas nada de limpieza que estoy hasta la coronilla de ver suciedades: tu que sabes que nuestro buen dinero nos cuesta y que estamos peor que antes y de la luz no me hables que tengo que gastar gafas por haberme cansado la vista las candilejas que usamos.

—Escúchame ¡oh! adorado Periquito y tengo la seguridad que me darás la razón. Tenemos docientas lámparas cuya intensidad efectiva debería ser de veinticinco bujías y cuyo coste (este si que es efectivo) es de mil ciento sesenta y seis pesetas mensuales. Puesto que tú y yo sabemos que cada lámpara de 25 bujías, suponiendo que lleven trabajando 500 horas que es cuando más consumo ocasionan, gastan veintiocho wattios por hora, el consumo será de unos cinco mil seiscientos wattios por hora.

Habrás visto adorado Periquito que las docientas luces están encendidas unas seis horas y media y el contador dando vueltas nos acusará un gasto de treinta y seis y medio kilo-wattios.

—Te olvidas mi muy amada Luquetasia que toda la noche quedan encendidas cien lámparas que nos ocasionan otro gasto de tres kilos por hora, que hacen un total de veintiun kilos, que sumados a los treinta y seis y medio hacen un total de unos cincuenta y siete kilos diarios.

—Amiguito Periquito, como esto supone un gasto anual de diecinueve mil quinientos kilo-wattios creo que nuestras economías serian grandes si pudiéramos averiguar a como cuesta el kilo-wattio.

—¿Y quien te lo ha de decir Luquetasia querida?

—Yo lo tengo averiguado y por eso te propongo para que con todo tu omnímodo poder lo hagas a todos los de la casa. Escucha.

En la fábrica el coste, por exceso, (trabajando con un buen motor de gas pobre) se puede calcular en quince céntimos de peseta el kilo-wattio; de modo que los diecinueve mil quinientos kilo-wattios nos costarían unas tres mil pesetas y como ves todos los años tenemos que abonar unas catorce mil pesetas, creo que es preciso que vayamos pensando en estas economías y si bien tu y yo no somos los árbitros de la casa, podemos proponerlo a la mayoría de nuestros convecinos.

—En el limbo como siempre estás Luquetasia; ni tú ni yo nos atreveremos a proponerlo, porque ni nuestro chirumen ni los compromisos contraídos nos lo permiten, ni en esa mayoría de que tu hablas. Diógenes con su lámpara ¿no encontraría uno que nos apoyase?

—Siempre con tus erraduras?
—Luquetasia; siempre con tus erraduras.

CASA BUENAVENTURA
Perfumería Ideal
PERFUMA LOS PAÑUELOS
Regala lapiceros y botellitas

Nuestra acción en Marruecos

(Continuación)

«El insigne Alfredo Miener, haciendo la recapitulación de lo que ha sido en Egipto el proceder de tales elementos usurpadores del título de partido colonial, escribe lo siguiente:»

«Aventureros franceses explotaron el Egipto despiadadamente y, con frecuencia, en esa especulación criminal, encontraron el apoyo de la diplomacia francesa. Ninguna Potencia se asió, con tenacidad semejante a la de Francia, a los privilegios injustificables, que las capitulaciones otorgaban a los respectivos súbditos.

Jamás tomó en consideración la debilidad de Egipto: jamás tampoco vaciló en usar de la inmensa superioridad de su fuerza en servicio del lucro de los comerciantes franceses, de los empresarios franceses, de los funcionarios franceses. Durante los años que precedieron a la revolución arabista, cuando Inglaterra y Francia dirigían mancomunadamente los negocios egipcios, fué Francia la que quiso arrancar al deudor

egipcio hasta el último centavo, mientras que Inglaterra deseaba que se guardara algún miramiento a ese pueblo y que la cuestión no se tratara estrictamente en libras, chelines y dineros.

Si la política francesa fué mala antes de 1882, después se ha hecho detestable. Retardó la abolición en la esclavitud o servidumbres de prestación personal, del fellah, y la justa aplicación del impuesto de los extranjeros. Puso en secuestro el capital que necesitaba el Gobierno para las obras públicas más urgentes y útiles. Se opuso en la reducción de plantillas de los empleados inútiles. Negó su consentimiento a la promulgación de una buena ley de Imprenta. Opuso todas dificultades al Gobierno y a los Tribunales mixtos, para el planteamiento de reglamentaciones moralizadoras sobre el comercio de bebidas y substancias venenosas».

Y después de procurar atenuaciones a los procedimientos del Gobierno de Francia en Egipto fundándose en que la mayoría de la opinión pública en Francia, y aún en sus hombres políticos, ignoraba la realidad de lo que acontecía, en Egipto, porque no tenían otra información que la mala prensa publicada en lengua francesa, añade:

«Las polémicas sin escrúpulo de los periódicos franceses en Egipto serían de menor cuantía si tuvieran el contrapeso una vigorosa opinión local entre los franceses; pero la mayoría de la colonia francesa en Egipto, dista mucho, expresándolo en eufemismos, de ser de la mejor calidad».

«Desgraciadamente, la masa de sus residentes franceses, o cuasi franceses, no participaba de iguales sentimientos, y hacían caso omiso de los consejos de moderación que recibían de sus compatriotas en ministerio de funciones oficiales. Bajo los impulsos de su interés personal (o de una misera antipatía de raza) arrastraron al Gobierno de Francia. Dióse caso de que el Ministro de Francia en Egipto, en conocimiento directo y personal de la realidad de las cosas, procuró reaccionar contra la maléfica influencia de la opinión local francesa y evitar que su Gobierno se dejara extraviar por ella. ¡Pero ese Ministro aprendió a sus expensas que, los jefes exaltados de la opinión local eran más poderosos que él, y que disponían de medios para hacer sentir su influencia, y que, por haber expuesto razonablemente los negocios de Egipto, resultaba desacreditado ante su Gobierno como falto de energías!»

Sir Alfred Milner, L'Angleterre en Egypte, capítulo XIII, páginas 480 y siguientes.

Una arbitrariedad

Sin duda el Alcalde de San Luis se ha creído aludido con alguno de nuestros escritos por cuanto dicho señor ha dado orden (desde no sabemos que fecha) para que al vendedor de LA ALQUITARA se le cobren veinte céntimos.

El lunes nos enteramos de la arbitrariedad que se viene cometiendo y nos personamos en dicho pueblo para esclarecer los hechos. Con sorpresa hemos visto que se tiene la frescura de entregar a nuestro vendedor un recibo como vendedor ambulante de mercancías.

Avistados con el cobrador le suplicamos hiciera constar que tal pago era en concepto de vendedor del periódico, a lo cual se negó rotundamente.

Nuevamente interrogado si nuestro vendedor llevaba alguna mercancía que estuviera sujeta a impuesto, nos contestó que no lleva más que LA ALQUITARA.

Posteriormente visitamos al Sr. Alcalde y como este no nos supo dar una contestación categórica, hemos decidido entablar el recurso correspondiente.



Destilación fraccionada

—Que sí, que sí, que se han lucido con las protestas.

—¿Por qué dices eso?

—Porque entre los documentos de protesta en las pasadas elecciones existían algunos números de «La Voz» y es suficiente para dar la razón al contrario.

—Vamos a ver, ¿Has visto tú que en política diga «La Voz» ni una sola verdad?

—No te lo puedo asegurar. Lo único que se que grita; y con sus gritos lo que hace es patallar el derecho en vez de recurrir a él.

—No digas más. Ya sé porqué ha unido sus números al expediente electoral.

—Explicáte.

—Sencilísimo. Para darse postin y así sepan quienes son su director y redactores.

—Eso tiene sus inconvenientes.

—¿Cuáles son?

—El de que por la península sepan quienes son los únicos que mienten en Mahón.

—¿Con que en San Luis cobran por vender LA ALQUITARA?

—Sí, hombre, llevo no se cuantos dias dando dos gordas.

—¿Y en qué fundan el cobro del arbitrio?

—Lo pregunté y nadie me supo contestar, pero yo creo que contagiados por los pseudos de aquí los republicanos de San Luis han dado en la manía de poner arbitrios en todos los artículos.

—Pues entonces muy bien cobrado. Porque vamos a ver ¿LA ALQUITARA no está compuesta de artículos escritos con tinta?

—A que me vas hacer creer que por allí entienden que la tinta es un artículo de tanta necesidad como el verde cardenillo.

—¿Oiste decir que se juega a los prohibidos en San Luis y Villa-Carlos?

—Sí, y tambien tengo entendido que el juego se terminará cuando los puntos se queden sin un botón.

—¿Pero no es allí, la mayoría republicana?

—Eso me dicen.

—Entonces, ¿dónde está la moralidad de que tanto blasonan?

—Fíate de la moralidad de los que se llaman republicanos cuando tienen la sartén por el mango.

Alquitareras sin metro

Alquitarero me llaman
y yo te digo

que ya no las tengo
todas conmigo.

¡Alquitarero!
¿me darán ese nombre
por qué te leo?

¿Pero qué diablos dices
a esos señores
para que así bauticen
a tus lectores?

Cualquier diría
que contigo no reza
la mayoría.

Mis vecinitas republicanas

la emprenden conmigo

por las mañanas

y en sus manías

ni darme ya quieren
los buenos dias.

Y yo francamente
no creo justo
que mis buenas vecinas
sientan disgusto
porque te leo
y me llamen a voces
Alquitarero.

En tu lugar yo haría
tomarlo a cuento
dejando a la mayoría
por el momento,
y haga lo que haga
aunque el gusto de muchos
no satisfaga.

¿Qué acuerdan arbitrios?
¿ponen recargos?
pues así cumplimentan
sus altos cargos
esos señores
que tanto y tanto quieren
a tus lectores.

Que hay quien se calla
y se disgusta
cuando alguno batalla
en defensa justa
de sus intereses
pues que se vaya... y sufra
tales reveses

En vez de verdades
diles mentiras
y endulza los zumos
cuando destilas.

Porque ALQUITARA
aquí no puede decirse
la verdad clara.

El pasado jueves llegó a esta, el Capitán General de Baleares Excmo. Señor Don Francisco Borbón y Castellví.

LA ALQUITARA se complace dando la más cortés y afectuosa bienvenida a la digna y respetable Autoridad Militar del Archipiélago; tiene el honor de ofrecerle sus respetos, y desea que le sea agradable su corta estancia en Menorca.

* *

Hemos sido favorecidos con unos lindos lapiceros porta-plumas; uno de los múltiples regalos con que nuestro buen amigo D. Francisco Buenaventura Saura obsequia a la numerosa y selecta clientela que acude a su afamado esta-

blecimiento de perfumería y bordados sito en la calle del Bastión n.º 23.

Agradecemos a nuestro buen amigo Sr. Buenaventura la distinción que ha tenido con nosotros.

* *

CONSEY.—Esta noche se repetirá la proyección de la película que con tanto éxito se estrenó el jueves en el cine de la culta y simpática sociedad.

El extreno de «Cuando la tierra tiembla», que es el título que lleva la película de referencia, fué presenciado por un público numeroso que asombrado por la belleza de los paisajes, las escenas dramáticas y el final que representa la espantosa hecatombe de San Francisco de California hizo que los expectadores salieran satisfechísimos y deseosos de volver a ver tan sensacional film.

Nuestra enhorabuena a la empresa a la que auguramos pingües negocios si sigue por el camino que comenzó el pasado jueves.

* *

Mañana se celebrarán en «S'Era des Deume» cuatro interesantes peleas de gallos.

1.ª El Diminuto en contra del célebre Eclijano; peso de ambos, 3-8.

2.ª Cola estufada contra el Codicioso, gallo que el año pasado ganó en desafío una pelea contra uno de Barcelona; peso, 4-5.

3.ª La Condesa en contra del Talayot; peso, 4-7.

4.ª El Lechero, gallo de fama y precio contra el célebre Payaso; peso, 4-1.

Dado el interés de las peleas no dudamos acudirán a presenciarlas los buenos aficionados.

* *

En este pueblo todo está podrido. Cansados estamos de sacar trapitos sucios de donde quiera que los haya y a fé que no bastarían cien números de este semanario para decirlo todo; ¡Y pensar que con sólo usar la legía aromática p. s. acabaríamos con todo lo podrido y con todo lo sucio!...

APRENDIZ

Se necesita uno, de 12 a 14, años en imprenta de este periódico, Infanta 17.

TONICO

Y

Reconstituyente



NEUROMIOL



PIDASE

en

Todas las farmacias

LEGÍA MODERNA AROMÁTICA

MARCA

P. S.

Único producto en su clase

para lavado de ropas, blanqueo de tejidos, etc.

Fábrica y despacho al por mayor

P. STURLA

San Ignacio 9.-Villa-Cárlos

USESE EN TODAS LAS CASAS

No equivocarse es la marca

P. S.